Helyezziik a kocsit egy olyan koordinata-rendszerbe, amelynek origdja a kocsi kdzéppontjaban van, tengelyei a
kocsi oldalaival parhuzamosak (1. dbra). Legyen a teher a kocsi (x, y) koordinataju pontjaban !
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1. dbra
A kocsira hato erdk egyensulyban vannak:
(1) F+EB+FB+FE-Q—-G=0
Az z, ill. y tengelyre vonatkozo forgatonyomatékok eredGje nulla:
(2) (F1 + F2)b/2 — (F3 + F4)b/2 — Gy = 0,
(3) (Fy + Fy)a/2 — (Fy + F3)a/2 — Gz = 0.

(Feltettiik, hogy a kocsi nem billen meg annyira, hogy az erck karjanak valtozasat figyelembe kelljen venni.)

A négy kerékben ébreds erdre csak harom egyensulyi egyenletet tudtunk felirni, igy a feladat sztatikailag hataro-
zatlan. A hatarozatlansagot a kerekeknél levs rugok osszenyomoddasanak figyelembevételével oldhatjuk fel. Legyen az
egyes rugok hosszvaltozasa x; (i =1, 2, 3, 4), ekkor

(4) Fi = k.%‘i.

2. abra

A kocsi kozéppontjanak magassaga az onsuly és a terhelés hatasara m-mel valtozik meg. m két, az atlok sikjaban
levs trapéz koézépvonala (2. dbra), igy

xr1 + 3 To + T4
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amibdl (4) figyelembevételével
(6) Fi+Fs=F+F,.
Az (1)-(3) és (6) egyenletrendszerbdl az egyes kerekeknél hato er6k meghatarozhatok:

B =(Q/4) + (G/4) + (G/2)(x/a + y/b),
By =(Q/4) + (G/4) + (G/2)(—z/a+y/b),
Fy = (Q/4) + (G/4) + (G/2)(—z/a - y/b),
Fy = (Q/4) + (G/4) + (G/2)(x/a — y/b).

Ha a terhelést a kocsi valamelyik kerekéhez tulsdgosan kozel tessziik, az ellentétes oldalon haté erére negativ
értek adodik. Ez azt jelenti, hogy a kerék felemelkedik, az ott hato erd nulla. A méasik harom er6 ekkor az (1)-
(3) egyenletrendszerbdl hatarozhaté meg. Konnyen megmutathatd, hogy valamelyik er¢ akkor valik negativva, ha a
terhelést olyan kozel tessziik a kocsi ellentétes oldalon levs kerekéhez, hogy

(lzl/a) + (lyl/b) > (G + Q)/(2G).
Mivel |z| < a/2 és |y| < b/2 ilyen hely csak akkor van, ha G > Q.
Bene Gyula (Miskolc, Féldes F. Gimn., III. o. t.)
Megjegyzés. Sok megoldo a sztatikai hatarozatlansidg problémajat azzal keriilte meg, hogy G-t el&szor két, a kocsi
éleinél hato komponensre bontotta, majd ezeket bontotta fel a kerekeknél hato két-két erére. Ez az eljaras nyilvanvaléan

hibas, mivel a masodik felbontasnél csak két keréknél hatd erd forgatonyomatékat veszi figyelembe. A kapott erck
altalanos esetben a rakfeliilet ,,megcsavarodésat” eredményezik.



